

创建国家卫生城市

提高人民健康水平

「全国妇幼保健院中医药工作示范单位」称号

市妇幼保健院荣获

本报讯 近日,国家中医药管理局办公室国家卫生计生委办公厅中央军委后勤保障部卫生局联合下发《关于公布2016年全国综合医院、专科医院、妇幼保健院中医药工作示范单位名单的通知》,公布184家单位为2016年“全国综合医院中医药工作示范单位”、“全国专科医院中医药工作示范单位”或“全国妇幼保健院中医药工作示范单位”。其中,枣庄市妇幼保健院成为全国妇幼保健院中医药工作示范单位。

枣庄市妇幼保健院高度重视中医药工作,将其纳入医院整体发展规划,结合妇幼就医特点,以提高临床疗效、提升患者群众满意度为着力点,从科室建设、人才培养、中西医协作共进、制度建设等方面入手,不断提高中医药和中西医结合服务能力,健全完善妇幼健康中医药特色服务体系。

目前,新院区设有中医妇科、中医儿科和中医理疗科三个中医科室,床位分别设置15张、20张、20张,中医床位数占总床位数的7.8%。老院区设有中医针灸理疗科病房、中医儿科门诊和中医妇科门诊,其中针灸理疗科病房床位设置20张。交通分院院区设有中医儿科、中医妇科、中医内科、中医肛肠科、针灸推拿科、中医治未病中心、小儿洗浴抚触药浴中心等中医科室,其中,中医儿科是山东省“十三五”中医药重点专科建设单位,共设置中医床位60张。

2014至2016年期间,我院先后招聘了中医儿科、中医妇科、针灸推拿科和中药学研究生19名,目前全院共有中医医师36名,主任医师1名,副主任医师1名,主治医师15名,医师19名,中医药人才梯队结构合理。2016年,共立项5项中医药课题在山东省获得立项,近三年获得市级以上中医药相关科技进步奖8项,在国内医学类核心期刊发表中医药、中西医结合研究论文15篇。

未来,医院将不断发挥区域妇幼保健医联体龙头带动作用,构建辖区妇幼健康中医药技术服务“三级网络”协同发展格局,建立完善危急重症中西医结合临床救治、会诊、转诊、技术指导等双向协作关系,推动学术技术创新,增强可持续发展能力,全力满足人民群众多元化、多层次的健康服务需求,为全面二孩政策实施和健康中国建设提供支持。(张兴文)

“一建、二提、三优先” 市中力推计生特困户帮扶工作见实效

本报讯 今年以来,市中区深入贯彻落实省卫生计生委等五部门《关于进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助关怀工作的实施意见》,实施“一建二提三优先”全面安排部署计划生育特殊困难家庭的扶助关怀工作,切实解决计划生育特殊家庭在生产、生活、就医、养老、精神慰藉等方面的困难和问题,大力营造全社会关心帮助计划生育特殊家庭的社会环境。

“一建”:建信息档案和联系人制度。以村(居)为单位采集所在辖区内的计划生育特殊家庭个人信息,全面准确了解其基本情况、生活状况、具体需求等,定期将个案信息报送到镇(街)计生部门。各镇(街)审核后,将信息汇总定期报送区卫计局。目前全区已为77户计划生育特殊家庭建立了信息档案。由镇(街)工作人员、村(居)干部、计生协会员、志愿者等组成的联系小组,负责对联系一户计生特殊家庭,并确保每户计划生育特殊家庭有1名较为固定的联系人。每月与联系对象沟通不少于1次,了解联系对象的困难和需求,帮助反映、协调解决相关问题。

“二提高”:一是提高扶助力度。认真执行国家和省有关计划生育家庭特别扶助制度,将符合条件的计划生育特殊家庭成员及时纳入计划生育特别扶助范围。2016年全区为101人发放特别扶助金55.7万元;二是提高医疗保障水平。明确市中区人民医院为市中区计划生育特殊家庭就医定点医院,开通就医“绿色通道”,向目标人群发放由卫计委统一制作的“计划生育特殊家庭方便就医卡”。计划生育特殊家庭成员凭“就医卡”在定点医院就医时,享受优先挂号、优先就医、优先交费、优先检查、优先取药、优先住院的优惠政策。开展医生签约服务。基层医疗卫生机构的医生与计划生育特殊家庭成员开展签约服务,为他们建立健康档案,开展随访评估和健康指导,对行动不便的计生特殊家庭老人提供上门服务。对计生特殊家庭成员每年安排在各镇卫生院、社区卫生服务中心免费进行一次健康体检。为有再生育意愿的特殊家庭提供免费孕前优生健康检查,普及生殖健康知识,科学指导安排生育计划并协助实施。对需要接受辅助生殖技术治疗的,给予必要的帮助。加强孕产期保健、指导,进行产前筛查,有效减少缺陷儿出生。免费向特殊家庭成员提供取环手术服务,并给予住院分娩补助。对确需实施辅助生殖技术的,做好咨询指导工作,并给予必要的帮助。

“三优先”:一是优先做好收养服务。对符合条件、有收养意愿的独生子女死亡家庭在收养子女时,民政部门优先收养登记;二是优先做好养老保

北中医枣庄医院举办健康管理沙龙公益活动

院长助理、眼科主任、中华中医药学会眼科分会委员王哲,北京中医药大学枣庄医院健康管理中心外科门诊专家、山东省五级中医师承导师仇友学,北京中医药大学枣庄医院舒缓医疗学科带头人、健康管理中心内科门诊专家古春伟,北京中医药大学枣庄医院心血管病科主任、枣庄市中医药心血管分会副主任委员阙国庆等专家作了精彩讲座。当天,并对讲座实况进行微信直播,4万余人进行了实时观看。

之后,与会人员就如何开展健康管理、开展健康管理有哪些注意事项等问题进行了热烈的讨论。那些开展过健康管理的体检机构介绍了经验,也谈了工作中的困惑;那些拟开展健康管理的体检机构畅谈了思想和理想。

此次沙龙活动受到了参与人员的一致好评,认为这种形式,可以开阔眼界和思想,达到互相交流沟通、学习所长的目的,为健康管理水平的整体提升有很大的促进作用。(王丹)

市立医院新城分院保健科优质护理服务暖人心

自活动开展以来,市立医院新城分院保健科深入开展了以患者为中心的健康教育,让患者熟悉并掌握疾病预防、康复、相关医疗护理知识、自我保健常识等。每月公休会上采取看图对话、PPT讲座等方式实施健康教育;工作中发放健康教育手册,触屏一体机循环播放宣教视频,责任护士进行个体化指导。再送上一个称呼,一声问候,一个微笑,一次热情

详细的入院介绍,一个个体化的出院指导,一张便于咨询的护患连心卡,让患者找到家的感觉,体会到了亲人般的呵护,取得了患者及家属的信任,提高了患者满意度。

同时,根据科室专业特点,该院保健科选择了糖尿病和COPD患者开展护理延伸服务。患者出院后两周内由责任组长进行电话随访并登记,了解糖尿病患者饮食、运动、药物服用、胰岛素规范注射及血糖监测情况,指导正确的生活方式;了解COPD患者咳、痰、喘的变化情况,痰盂处置情况(是否加盖),每天活动情况(是否久坐),被动吸烟情况,使用药物的剂量及使用方法是否正确等,指导患者家庭护理方法,呼吸功能锻炼方法,提供心理疏导,提醒复诊时间;并解答患者提出的疑问,旨在促进患者出院后的康复,搭建起护患之间友谊的桥梁。(张梅)

省专家组对市疾控中心进行实验室资质认定飞行检查

本报讯 近日,省质监局委派的专家组一行4人在组长李延辉带领下,对枣庄市疾控中心进行了实验室资质认定飞行检查。

本次资质认定飞行检查,是依据《计量法》《认证认可条例》《检验检测机构资质认定管理办法》等法律法规及规章制度相关要求进行的一次不提前告知被检查单位,不确定检查路线和检查时间,随意抽取被检查机构,对全省检验检测机构进行的突击检查。

检查组按照现场检查作业指导书要求,对《检验检测机构资质认定评审准则》50条中的18条进行了重点检查。听取了中心工作汇报,实地查看了实验室仪器设备、环境等情况,查阅了日常监督记录、内部评审和管理评审、仪器设备档案、检验报告、原始记录、人员技术档案和授权等资料,考查了中心实验室的检测能力和报告规范性。通过为期一天多的评审,检查组对中心检验检测工作给予了高度评价。同时,检查组也指出工作中存在的问题与不足,并就下一步整改项提出了指导性意见。

通过本次资质认定飞行检查,增强了检验检测机构资质认定意识,提升了检验人员的业务工作能力和技术操作水平,为更加规范、更加有效做好检验检测工作打下了坚实基础。(吴冰)

文化路街道 加大出生人口性别比治理力度

市中讯 今年以来,文化路街道始终把综合治理人口性别比当做当前人口和计划生育工作的一项重要任务来抓,采取多项措施,扎实开展出生人口性别比综合治理活动,确保把出生婴儿性别比控制在正常范围之内,有力推进街道人口计生工作的协调发展。

文化路街道计生办定期对辖区孕情进行全方位摸底核查和随访,对出生人口性别比进行专项治理,发放宣传材料2000余份,悬挂打击“两非”宣传横幅36幅。制定下发《文化路街道人口和计划生育社区考核细则》,把打击“两非”与综合治理



4月12日,一位刚刚就诊的患者手持山亭区城头镇卫生院发给她的健康服务联系卡,高兴地向大家展示。该院为每一位医生都印制了这种卡片,上面印有医院简介、服务承诺、科室电话、医生姓名、手机号码等基本信息,进一步方便了群众咨询、用药指导、急诊急救,拉近了医生与群众的距离,促进了医患关系和谐。不久前,城头镇卫生院被国家卫计委评为“2015-2016年度群众满意的乡镇卫生院”称号。(贾方团 摄)

小细节激发新活力 微服务助力大发展 徐庄镇“互联网+”开创计生服务新模式

山亭讯 山亭区徐庄镇紧密结合辖区面积大,村庄、人口分布不均匀,管理服务人员工作量大,大胆创新、勇于改革,充分利用网络方便快捷的特性,将计生工作主动搭建“互联网+”快车道,镇、办事处和村三级联合联动,分级协作,分头负责,以“一个微信公众号主导、三个微信群协作、所有人员唱戏”的“互联网+”计生工作新机制,实现了纵向到底、横向到边、互联互通和资源共享,激发了工作新活力,开创了计生工作转型发展新模式,收到较好效果。

一个公众号主导。在计划生育转型发展工作中,紧紧抓住互联网信息容量大、人群覆盖广和群众使用率高的独特优势,结合自身实际,创建了“徐庄幸福家园”微信公众号,设立政策法规、健康促进、家庭发展“三大板块”,在三大板块中设置政策法规、流动人口、生育登记、再生育审批、奖励扶助、避孕指南、孕产保健、青春健康、家庭保健、经验交流、致富信息、新品推荐“十二个子栏目”。涵盖计划生育工作及健康服务等群众关心的问题,成为镇、村三级联动的重点内容,搭建起国策、健康知识普及学习的网络新平台。

三个微信群协作。依托“徐庄幸福家园”微信公众号,镇、办事处和村三级联动,分别组建镇、办事处和村三个计生业务微信群。群成员分别为镇分管领导、计生办全体人员 and 村级计生专干。镇计生业务微信群主要负责上级工作要求、会议文件精神传达、工作安排部署,互动交流工作中存在问题和解决措施,发布阶段性及终端工作进展、进度通报等。办事处计生网微信群。群成员包括联系办事处科级干部、办事处书记和主任、各村主要负责人,主要进行各办事处针对本办事处的工作情况、布置工作任务、时限、措施等;村计生专干微信群。群成员包括村四职责任人、协会副会长、育龄妇女小组长以及育龄群众等。主要进行综合服务通知、证件办理及代办服务、群众需求、诉求收集、信息上传等。通过三级微信群的互动互通和密切协作,架起了计划生育工作开展、

善南街道 加强乡村医生合理用药知识培训

滕州讯 为规范和提高乡村医生合理用药水平,促进基层卫生事业健康发展,4月10日,滕州市善南社区卫生服务分中心举办了街道乡村医生合理用药知识专题培训。

本次培训内容包括药品管理相关法律法规知识,合理用药的概念和原则,药物相互作用特点及危害,内科、外科、妇科、儿科合理用药以及常见疾病的临床诊断用药等,并就基本药物政策和基本药物采购结算程序作了详细解读。培训结束后,对合理用药知识进行了理论考试。

通过培训将进一步帮助基层医务人员提高职业素养,了解和形成科学规范的用药理念,增强新形势下对基本药物使用的认知、把握、引导、处置的能力,提高临床合理用药理论和实践水平,保障社区群众用药安全。(赵连君)



为确保离岗老年乡医补助资金合理使用,坚决杜绝冒领、错领补助现象的发生,4月10日始,西岗中心卫生院对辖区内离岗老年乡医身份进行现场确认。(黄莉 丁大地 摄)

理、热点难点问题分析上报和反馈回复、群众预约服务及

各种相关业务网上受理、代办及上门服务,成为该镇领导、计生服务工作人员以及群众“学习的课堂,服务的桥梁,工作进度、考核量化对比的杠杆,对话交流的平台,预约、登门办事的无绳电话和比、学、赶、帮、超的加油站”。

通过工作人员线下、线上协作配合以及广大群众的积极参与,让信息多跑路,让群众少跑腿,更高效、务实地为群众服务,较好的实现了计划生育服务工作无时不在、无处不在的无缝隙、无限时和全覆盖,较好的满足和实现了新时期群众对计划生育工作的新要求和需求。用“微”服务助推了计划生育转型发展,发展,受到群众普遍欢迎,极大关注和广泛赞誉。(王雷 高现海)